Hormonok folyt.
növekedési hormon:

· a fehérje szintézist serkenti

· a csontok nyúlását serkenti; ezáltal növekedést okoz, ha nem termelődik, akkor nincs növekedés. A növekedésre nem csak a hormonok, hanem a gének is hatnak, ez miatt is lehet növekedési gond.

A törpeség együtt jár az ivarszervek zavarával, nem keletkeznem nemi hormonok.

Akromegália: a felnőtt kori növekedési hormontermelés megindulása.

Here: tesztoszteron, szteroid vegyület.


Hatása a másodlagos nemi mirigyekre:

· szőrösödés

· csontozat

· izomzat

· magasság

· nagyobb gégefedő ( mélyebb hang

A tesztoszteron napi ritmus szerint keletkezik.

Az ivarsejtek termelését élethosszig fenntartja, sose csökken nullára, a csontosodásra is hat (ritkább a csontritkulás a férfiaknál).

A női nemi hormonok működése

Havi ritmus szerint termelődik.


petefészek

· tüsző – ösztrogén

· sárgatest – progeszteron

Ciklus:

 Az első 14 napban a tüsző nő, középidőben szétrobban.

 Az első 14 napban pete érése, a 14. nap ovuláció

 ovuláció = tüszőrepedés

 Ha a sárga test elhal lecsökken a progeszteron.

 A progeszteron és az ösztrogén termelése a változókorig tart, ezután elmarad a működésük, és nem lehet teherbe esni.

 Amikor nincs megtermékenyülés a méhnyálkahártya az utolsó pár napban lelökődik.

 Az első 14 napban a méhnyálkahártya regenerálódik – ösztrogén biológiai szerepe.

 A 14. nap után a méhnyálkahártya megvastagszik.

 Megtermékenyülésnél a progeszteron szint magas marad, ilyenkor a méhnyálkahártya 

 és a méhlepény termelik a progeszteront a szülésig.
adrenalin:


szimpatikus aktiválódás vészhelyzetben

· cukor felszabadítás a cukorraktárakból (máj, izomzat) glikogén formában.

· a vérbe jutva megnő a vércukorszint.

· a zsírraktárakat is lebontja.

· beviszi a sejtekbe, és elégeti őket; az adrenalin serkenti az égést.

· fontos

· nagyon gyors folyamat

· az izomereket és a szív ereket kitágítja, a többi eret pedig összeszűkíti ( a vér betódul a szív izomba ( nagyobb teljesítmény

· nő a szív frekvenciája (ideg csinálja)

inzulin:


Táplálkozás hatására indul be.

· ha a vérbe van rongálja az érfalat, sűríti a vért.

· a cukor raktározást serkenti

· fontos a fejlődésben
· beirányítja a sejteket.

Diabétesz:

· táplálkozási szokás

· életmód

Ha hirtelen sok édességet eszünk a szem, az agy és az izmok kevesebb vért kapnak; a vérünk a sok szőlőcukortól besűrűsödik, és nehezen folyik.

A hasnyálmirigy érzékeli a sok szőlőcukrot és beindul az inzulintermelés, az inzulin bejut a vérbe, majd a májba ami elraktározza, és lecsökkenti a vércukor szintet.

Az agy hat a hasnyálmirigyre

· nyugalomba: paraszimpatikus hatás révén serkenti az inzulin termelést.

· gerincvelő: stresszhelyzetben szimpatikus hatás alakul ki, ami gátolja a hasnyálmirigy működését, nem termel elegendő inzulint.

Magas marad a vércukor szint:

1. sűrű vér ( árt a szívnek és az ereknek ( szemben: diabetikus vakság

Tünetek: fáradékonyság, szédülés, gyengeség, nehezen gyógyuló sebek, folyamatos szomjúság.

2. a sejtek nem jutnak cukorhoz, nincs energia ( zsírt égetnek ( aceton (méreg) jut a vérbe ( szájszag
Az aceton elpusztítja az agysejteket, és beáll a diabetikus kóma. (4 – 5 nap alatt halálhoz vezethet)

Diagnózis: 

· vizeletvizsgálat – nem lehet benne cukor

· terheléses cukorvizsgálat
